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A tar ló ma rad vány kör nye zet ba rát le bon tá sa

A fenntartható mezõgazdaság egyik alapvetõ ismérve a táp anyag-
 gaz dál ko dás és tápanyag-utánpótlás racionalizálása. A költ sé gek
csökkentése mellett a környezetvédelmi szempontok is meg ha tá roz -
zák az ésszerûen felhasználható kemikáliák mennyiségét. 

A nagy tö me gû tar ló ma rad vá nyok ke -
ze lé se több szem pont ból is igen fon tos. A
bon tá suk so rán je len tõs mennyi sé gû, a nö -
vé nyek szá má ra fel ve he tõ táp anyag ke rül
a ta laj ba, több nyi re kol lo i dok hoz kö töt -
ten. A tar ló ma rad vá nyok mineralizáló -
dásá nak gyor sa sá ga gaz da sá gi szem pont -
ból is igen fon tos. A szár ma rad vá nyok in -
ten zí vebb bom lá sa a ke vés bé jó elõ ve te -
mé nye ket is a jó elõ ve te mény ka te gó ri á ba
so rol hat ja. A mi ne ra li zá ció gyor sí tá sá val
el ke rül he tõ a pentozán ha tás, ami nagy tö -
me gû szár ma rad vá nyok be dol go zá sa után
csak je len tõs mennyi sé gû, pót ló la go san
adott nit ro gén mût rá gyá zás sal, te hát a
költ sé gek eme lé sé vel ke rül he tõ el. Az irá -
nyí tott mi ne ra li zá ció to váb bi, nem el ha -
nya gol ha tó elõ nye, hogy a táp anya go kat
ki egyen lí tet ten biz to sít ja a nö vé nyek szá -
má ra, ami fi zi o ló gi ai szem pont ból ki fe je -
zet ten elõ nyös. A ke mi ká li ák fel hasz ná lá -
sá nak csök ken té se, a rá for dí tá sok mér sék -
lé se, a biotermesztés tér hó dí tá sa és a kör -
nye zet vé del mi el vá rá sok tet ték szük sé -
ges sé a Phylazonit MC vizs gá la tát, sze re -
pé nek tisz tá zá sát a tar ló ma rad vá nyok
bon tá sá ban, an nak ér de ké ben, hogy egy
könnyen és gaz da sá go san fel hasz nál ha tó,
kör nye zet ba rát ter mék kerüljön a
termelõk kezébe.

Mód szer:
A kí sér let hez a ta lajt a DE.ATC.

kismacsi kí sér le ti te le pé rõl hoz tuk. A víz -
ka pa ci tás meg ál la pí tá sa után a ta lajt a víz -
ka pa ci tás 75%-áig fel töl töt tük, majd a kí -
sér le ti edé nyek be mér tük. A nap ra for gó és 
a bú za szár ma rad vá nya it súly ál lan dó sá gig 
szá rí tot tuk, majd is mert tö me gû mennyi -

sé get ke ver tünk a kí sér le ti edény ben lé võ
ta laj ba. A kont roll ke ze lé sek nél a ta lajt
desz til lált víz zel, míg a Phylazonitos ke ze -
lé sek nél a ta laj fel sõ, 15 cm-es ré te gét
10l/ha mennyi ség nek meg fe le lõ Phy -
lazonit ol dat tal ned ve sí tet tük. Meg mér tük
az edé nyek tö me gét, amit két na pon ta el -
len õriz tük, és szük ség ese tén víz zel ki egé -
szí tet tük az edé nyek tö me gét. Így biz to sí -
ta ni tud tuk, hogy a kí sér le ti ta laj víz te lí -
tett sé ge a kí sér let so rán állandó legyen.

A kí sér le tet 2 hét el tel té vel ér té kel tük.
A szár ma rad vá nyo kat el tá vo lí tot tuk az
edé nyek bõl, fe lü le tük rõl le mos tuk a föl -
det, majd 80 °C-on súly ál lan dó sá gig szá rí -
tot tuk. A be mé rés kor és a vissza mé rés kor
mért szá raz tö me gek kü lönb sé ge a kí sér let
ide je alatt le bon tott és mineralizálódott
szár ma rad vá nyok ból adó dik. Mér tük ke -
ze let len ta laj, a kontroll és a Phylazonittal
kezelt talajok NPK tartalmát.

Ered mé nyek:
Mér tük a kí sér let elõt ti és a kí sér let utá -

ni szár ma rad vá nyok szárazanyagtömegét.
Mé ré si ered mé nye in ket az 1. sz. táb lá zat -
ban mu tat juk be.

A Phylazonittal ke zelt ta la jok ban a
szár ma rad vá nyok bon tá sa je len tõ sen
meg gyor sult, mind két eset ben több mint
10%-kal na gyobb volt a szár ma rad vá nyok 
száraz anyagtömegének csök ke né se a
kont roll hoz vi szo nyí tot tan. Fi gye lem be
véve a kí sér let rö vid ide jét, az ered mény
fi gye lem re mél tó. A kü lönb ség je len tõ -
sebb volt a nap ra for gó nál. A nap ra for gó a
ki fe je zet ten rossz elõ ve te mé nyek közé
tar to zik. Szár ma rad vá nyok in ten zí veb bé
tett mineralizációjával az értékelése
jelentõsen megváltozhat. 

Mér tük a kont roll és ke zelt ta la jok NPK 
tar tal mát a kí sér let vé gén. Ab szo lút kont -
roll ként a kismacsi te rü let rõl be ho zott és
sem mi lyen ke ze lést nem ka pott ta laj sze -
re pelt. A mé ré si ered mé nye ket a 2.
táblázat szemlélteti.

A Phylazonitos ke ze lés min den eset ben 
nö vel te a ta laj táp anyag tar tal mát a kont -
roll hoz vi szo nyí tot ta. A mé ré si ered mé -
nyek tel jes szink ron ban van nak a súly mé -
ré sek kel. A Phylatzonittal ke zelt tar ló ma -
rad vá nyok súly vesz te sé ge a ta laj fel ve he -
tõ táp anyag kész le tét gya ra pí tot ta. Fi gye -
lem re mél tó, hogy az ab szo lút kont roll
több fosz fort tar tal ma zott, mint a ke ze let -
len kí sér le ti min ta. Ez an nak tu laj do nít ha -
tó, hogy a cel lu lóz bon tó bak té ri u mok ide -
ig le ne sen csök kent he tik a ta laj fosz for és
nit ro gén kész le tét. Ez a ha tás, ha mér sé -
kel teb ben is, de a nit ro gén nél is meg fi -
gyel he tõ. A Phylazonit leg ki fe je zet tebb
ha tá sa a ká li um tar ta lom fo ko zá sá ban fi -
gyel he tõ meg. Fel te he tõ en ez zel ma gya -
ráz ha tó a Phylazonittal ke zelt ál lo má nyok
jobb stressz tû rõ ké pes sé ge. A Phyla zo -
nittal ke zelt te rü le ten ter mesz tett ál lo má -
nyok job ban to le rál ják a víz hi ányt. A ká li -
um a fo to szin te ti kus ak ti vi tást is fo koz za.
A ká li um nö vé nyi szén hid rát-anyag cse re
kulcs ele me. A fo ko zott ká li um el lá tás ja -
vít ja a nö vé nyek víz gaz dál ko dá sát, a
növények vízleadása csökken, a pá ro log -
ta tás szabályozottsága is jobb lesz. A
szántóföldi és laboratóriumi mérések
szerint a Phylazonit fokozza a szá raz -
anyag felhalmozást. 

A kí sér le tek alap ján a Phylazonit al kal -
ma zá sa tar ló ke ze lés re in do kolt. A ke ze -
lés sel je len tõs gaz da sá gi elõny ér he tõ el, a
be fek te tett összeg tö re dé ke le het az ered -
mény nek. To váb bi von za ta az al kal ma zás -
nak, hogy mi nõ sé gi leg jobb ter mé kek ál -
lít ha tók elõ úgy, hogy a ter més mennyi sé -
ge nem csök ken. A ke mi ká li ák csök kent
mér té kû al kal ma zá sa kör nye zet vé del mi
szem pont ból is fontos. Az mezõgazdasági
termékek piacképessége is jobb.

A szer al kal ma zá sát in do kolt nak és
hasz nos nak íté lem, ezért ja vas lom.

Dr. Lé vai Lász ló Ph.D.

száraz tömeg g

kezelés
idõ

T
kontroll

T+Phy H
kontroll

H+Phy

kísérlet elõtt 11,09 10,98 15,27 15,13

kísérlet végén 8,40 7,11 12,15 10,00

súlyveszteség
%-ban

24,25 35,24 20,43 33,90

1. sz táb lá zat: a búza és a nap ra for -
gó szár ma rad vá nyok szá raz tö me gé -

nek ala ku lá sa a kí sér let so rán.

minta P2O5

mg/kg
K2O
mg/kg

N %

T 228,8 315,1 0,167

T+Phy 239,9 332,4 0,173

H 278,8 346,6 0,173

H+Phy 309,5 403,8 0,175

absz.kontroll 230,1 267,8 0,168

2. táb lá zat. A kü lön bö zõ ta laj min ták

NPK tar tal ma


